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Jesli zadanie nie byto rozwigzane samodzielnie, prosze o podanie Zrodta lub osoby, z ktora za-
danie byto rozwigzywane.

Zestaw 1: Elementy logiki i teorii mnogo$ci

1. Niech
p = jestem Polakiem
q = lubie Gory Swietokrzyskie
r = mam 19 lat

Zapisz symbolicznie nastepujace zdania:

(a) Jestem Polakiem i mam 19 lat.
(

Fakt, ze lubie Gory Swietokrzyskie wynika z tego, ze jestem Polakiem.

b) Jesli jestem Polakiem i mam 19 lat , to nie lubie Gor Swietokrzyskich.
(c
(

)

)
d)
(e) Stwierdzenie, ze mam 19 lat, jest réwnowazne stwierdzeniu, ze lubie Goéry Swieto-
krzyskie.

Lubie Gory Swietokrzyskie, a wiec jestem Polakiem lub mam 19 lat.

2. Napisz stownie negacje powyzszych zdan, np. "Nie jestem Polakiem lub nie mam 19 lat",
itd.

3. Zapisz w jezyku polskim zdania

(a) (pVaq)=>r
(b) ~(~7)
() (rv(~r)ApAg

gdzie p, q, r zdefiniowane sa w punkcie 1.

4. Skonstruuj matryce logiczne dla zdan

P q|pdq

0 0 0

1 0| 1 Zbuduj matryce logiczne dla zdan p ® p, (p ® p) & p, oraz (p® q) S r.
0 1 1

1 1 0

Czy dzialanie @ jest taczne?



6.

7.

10.

11.

12.

13.

Zbuduj zdanie, ktore jest prawdziwe wtedy, gdy

(a) doktadnie jedno z dwoch zdan p, q jest prawdziwe.
(b) dokladnie jedno z trzech zdan p, q, r jest prawdziwe.

(c) doktadnie dwa ze zdan p, q, r sa prawdziwe.
Sprawdz, czy nastepujace zdania sa tautologiami:

(@) (pAg)= (~pVag)
(b) (p= A ~q)=~p
p= (=19
p=(~pVaq)

PV @A~ qg=p

C

)
)
(d)
(e)
)
)
)

(
(

f) (p=q) = (p=a9 N (@=Dp)
(g
(h) p=q9) = (pVr)=(qVr))

(
(
(p=4q) <= (~pVyq
(
(

(i) (p=q) = (pAr)=(gAT))
Okresl koniunkcje z pomoca negacji i alternatywy.
Rozwaz zdanie “Papuzka nie przezyje, jesli nie bedziesz jej karmic”.
a) Napisz zdanie przeciwstawne (kontrapozycje).

(a)
(b)
)
)

Napisz zdanie odwrotne.

(c

(d) Ktore z powyzszych zdan sa prawdziwe?

Napisz zdanie odwrotne do zdania przeciwstawnego.

Wiadomo, ze jesli Marek ma grype, to Kasia tez ma grype, oraz nieprawda jest, ze jesli
Piotrek ma grype, to Kasia ma grype. Wydedukuj, kto jest chory, a kto zdrowy.

Pokaz pomoca definicji i praw logicznych, ze A D (AN B).

Pokaz, ze dla liczb kardynalnych zachodzi |AU B| = |A| + |B| — |AN B|. Uogo6lnij wynik
dla trzech i wiecej zbiorow.

Wypisz po kilka elementéw ponizszych zbiorow

a) {2":n € N} (N - zbior liczb naturalnych)
b) {n®:n € N} (Z - zbior liczb calkowitych)
{1/n:n € P (P - zbior liczb pierwszych)

(
(
(c
(d
(e

{¢* : ¢ € Q (Q - zbior liczb wymiernych)
{{a,b} :a € N,b € R}

~— — e ——



14. Odgadnij intuicyjnie niewypisane elementy i opisz stowami ponizsze zbiory:

(a) {1,2,3,4,5...}

(b) {2,3,5,7,11,13,17 ...}
(c) {1,2,4,8,16...}

(d) {...,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4 ...}
(e) {1/2 2/3,3/4, 4/5,5/6,6/7 ...}
(f) {1,1,2,3,5,8,13,21,35...}

Czy podane odpowiedzi sa jednoznaczne, tzn. czy na podstawie skonczonej liczby elemen-
tow mozna podac¢ pozostalte?

15. Wyznacz ponizsze zbiory, tzn. wypisz wszystkie elementy lub ()

(a) {n € N:n?=09}

(b) {n € Z:n?*=16}

(¢c) {re@:r =5}

(d) Zbior potegowy zbioru {1, 2,3}
(e) Zbior potegowy zbioru potegowego zbioru {a}

16. * Wyznacz wszystkie pary nieuporzadkowane liczb naturalnych, {{n,m} : n € N,m €
N,2(m + n) = mn}. Interpretacja geometryczna zadania: znajdz wszystkie prostokaty

o dhugosciach bokéw bedacych liczbami naturalnymi, dla ktérych obwod réowna sie po-
wierzchni.

17. Ktore stwierdzenia sa prawdziwe

)

)

)

) {a} C{a,b,c}

e) {a,b} C{a,b,c}

) 0 C {a,b,c}

) {0} C {a,b,c}

) 0 {0}

18. Sprawdz, czy
(a) AuU(BNC)=(AUB)N(AUC)
(b) AN(BUC)=(ANB)U(ANCQC)
() AN(BUC) =(A\B)U(A\C)



Zilustruj wynik z pomoca diagraméw Fulera.

19. Wyznacz zbiory spelniajace ponizsze formy zdaniowe:

20.

21.

22.

23.

(a) p(x):x+2=
(b) p(z):2*—2=
(¢) g(z) : 2> +2>0
(d) s(z) : 12;”12 =0

Zapisz z pomoca kwantyfikatorow:
(a) Dla kazdej liczby naturalnej istnieje wieksza od niej liczba rzeczywista.
(b)
()
(d

Dla kazdej liczby rzeczywistej istnieje wieksza od niej liczba naturalna.
c) Istnieje liczba naturalna wieksza od kazdej liczby rzeczywiste;.
) Dla kazdej liczby rzeczywistej roznej od 0 istnieje liczba odwrotna.
)

f) Kazde dziecko ma matke.

()
(h)

(i) Kazdy czasem ma pecha.

e) (Kazdy) kot ma cztery nogi.

(
(
Nie kazda kobieta jest matka.

Nieprawda, ze istnieje najwieksza liczba w zbiorze liczb rzeczywistych.

Ocen wartos¢ logiczna zdan

(a) Ve e R: 2% >0
(b) Ve RIye R:y >z +10
(c) Ve RIyeR:y* =1z

Napisz negacje zdan

(a) Vhme NYme NIreR:r>m—n

(by Vie X JyeYVzeA:ay >z

(c) Ve Ady>03b>1Vze€ A:z/y > bz

(d) Yz € 0: f(x)

Na podstawie pkt. (22d) pokaz, ze kazdy element zbioru pustego jest zielony, kazdy ele-

ment zbioru pustego jest czerwony, itd. Innymi stowy, elementy zbioru pustego maja kazda
ceche. Przedyskutuj odpowiedz.



